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3. КОМПЛЕКСНА ПЕРЕРОБКА ЖОМУ ЦУКРОВОГО БУРЯКА  

Н.О. Бублієнко 

Національний університет харчових технологій, Київ, Україна 

 

Вступ. Бурякоцукрова галузь характеризується накопиченням відходів та 

вторинних матеріальних ресурсів, до яких належить жом цукрового буряка. 

Технології, що зазвичай застосовують для його утилізації мають суттєві 

недоліки. Перспективним і економічно виправданим є його біологічна 

переробка з отриманням біогазу та цінної надлишкової біомаси (дигестату), яку 

можливо використовувати на добриво. 

Матеріали і методи. Для анаеробної метанової ферментації жому 

використовували лабораторну установку із метантенка та пристрою для 

накопичення біогазу. Основні показники метанової ферментації контролювали 

за стандартними методиками; склад біогазу визначали прискореним методом; 

дослідження стимулювальної активності дигестату на рослини здійснювали на 

прикладі зерен гороху посівного Pisum sativum. 

Результати. Обсяги утворення жому коливаються через економічні, 

соціальні, виробничі причини. У 2010 р. утворено понад 10 999 тис. тонн, у 

2015 р. – понад 8 264, 2018 р. – понад 11 174 тис. тонн [1]. 

Через значний вміст вологи та органічних речовин у жомі бурхливо 

розвиваються мікроорганізми, тому він швидко псується. Порушення умов 

зберігання жому у жомосховищах призводить до втрати цінних речовин, а 

також згубно впливає на довкілля.  

Нині в нашій країні для утилізації відходів активно застосовують 

біологічні анаеробні технології – метанову ферментацію. 

До підприємств, де вже працюють біогазові установки, належать 

Теофіпольський, Глобинський, Селищанський цукрові заводи, сукупні 

потужності яких більше 5 МВт. Впровадження біогазових комплексів перш за 

все пояснюється можливістю отримання значних кількостей біогазу, що є 
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особливо економічно виправданим при переробці його на електроенергію [2]. 

Перспективним є використання збродженої анаеробної біомаси 

(дигестату) як добрива, що сприятиме покращенню складу і структури ґрунтів 

[3]. 

Нами виявлено, що жом піддається метановій ферментації в 

термофільному режимі (45±1,5 °С). Доза завантаження – 10 %. Тривалість 

бродіння – 24 доби. Ефективність біотрансформації сухих речовин 83,7 %. 

Вихід біогазу – 370 дм3/кг із вмістом метану 65 – 67 %. У дигестаті визначені 

високі концентрації цінних речовин, перш за все вітамінів групи В (вміст 

вітаміну В12 – 15 – 17 мкг/г). Також дигестат багатий на азотні, фосфорні, 

калійні сполуки, що робить його цінним для стимулювання рослин.  

Оброблення зерна гороху посівного розчином дигестату показало  

прискорений ріст корінців (на 22 – 28 %), проростків (на 23 – 32 %), енергія 

проростання підвищилась на 23,2 %. Ці данні свідчать про доцільність 

застосування розчинів дигестату як стимулятора сільськогосподарських рослин. 

Висновки. Метанова ферментація жому є не лише джерелом отримання 

біогазу, але і забезпечує утворення дигестату, що є цінним добривом. 
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